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Aufgabenstellung für die Endrunde 
90min ; mit Formelsammlung 
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Berechnen Sie ( )oU f R= ∆ ! 
 

100 RΩ + ∆

100 RΩ + ∆

100 RΩ − ∆

100 RΩ − ∆

qU 12V=

0U f( R) ?= ∆ =

 
 
 
2  
Gegeben ist die Schaltung. Wandeln Sie die Schaltung in 
die rechte Schaltung um und bestimmen Sie Uq und Ri! 
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Eine Glühlampe PN = 60W; UN = 230V ist mit einer Spule (Widerstand spR 100= Ω , 
Induktivität L) in Reihe geschaltet und an eine Wechselspannung 

( )ou(t) 2 400V cos 2 50Hz t 45= ⋅ ⋅ π ⋅ ⋅ + , gelegt.  
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Berechnen Sie die notwendige Induktivität L der Spule, damit die Glühlampe mit 
ihren Nennwerten betrieben wird! 
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Ein Plattenkondensator hat 
nebenstehenden Aufbau. 

1 r1s 1,5cm 6,5= ε =  

2 r2s 2.0cm 1= ε =  

3 r3s 2,5cm 4= ε =  
12

0 8,85 10 As / Vm−ε = ⋅  

 
a) Berechnen Sie die Feldstärke E1 im Isolierstoff 1! 
b) Berechnen Sie die Spannungen U1, U2, U3! 
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Die Drahtschleife (a 50mm= , 
b 30mm= ) wird mit der 
Geschwindigkeit v 0,2m / s=  
durch das homogene 
Magnetfeld (B 1T= , c 60mm= ) 
bewegt. 
 
Berechnen Sie den Zeitverlauf 
der Spannung ( )u t , die vom 
Messinstrument angezeigt wird! 
( M SchR R? ) 

 


